
 Classe  

Prova di Matematica:  

1.  In un triangolo rettangolo le proiezioni dei cateti sull’ipotenusa misura
perimetro e l’area del triangolo. 

2. Nel trapezio ABCD, nella figura a lato, la base 
minore è congruente all’altezza del trapezio che 
misura 𝟏𝟎 𝒄𝒎.  Determina il perimetro del

 

 

 

3.  Date le tre rette di equazioni:   𝒙 − 𝟐
a. traccia i grafici delle tre rette; 
b. determina i punti di intersezione delle tre rette;
c. determina il perimetro del triangolo delimitato dalle tre 
d. determina l’area del triangolo delimitato dalle tre rette.
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Prova di Matematica:  Problemi di geometria

 

le proiezioni dei cateti sull’ipotenusa misurano 𝟒 𝒄𝒎

 
 

2. Nel trapezio ABCD, nella figura a lato, la base 
minore è congruente all’altezza del trapezio che 

imetro del trapezio. 

𝟐 = 𝟎 ,       𝒙 − 𝒚 − 𝟑 = 𝟎  ,       𝒚 = −𝒙 + 𝟓 

determina i punti di intersezione delle tre rette; 
determina il perimetro del triangolo delimitato dalle tre rette; 

golo delimitato dalle tre rette. 

1 giugno 2024

di geometria 

𝒄𝒎  e 𝟏𝟔 𝒄𝒎. Determina il 

 . 
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1.  In un triangolo rettangolo le proiezioni dei cateti sull’ipotenusa misura
perimetro e l’area del triangolo. 

Soluzione 

𝐵𝐶തതതത  =   𝐵𝐻തതതത + 𝐻𝐶തതതത  =   (4 + 16) 𝑐𝑚 =  

Applichiamo il 2° Teorema di Euclide al triangolo rettangolo ABC :

𝐴𝐻തതതതଶ = 𝐵𝐻തതതത ∙ 𝐻𝐶തതതത ;                     

𝐴𝐻തതതത  =   ඥ𝐵𝐻തതതത ∙ 𝐻𝐶തതതത  =   √4 ∙ 16 𝑐𝑚 =   

Applichiamo il Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo AB

𝐴𝐵തതതത  =  ඥ𝐵𝐻തതതതଶ + 𝐴𝐻തതതതଶ =   ඥ4ଶ + 8ଶ 𝑐𝑚 

Applichiamo il Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo A

𝐴𝐶തതതത  =  ඥ𝐻𝐶തതതതଶ + 𝐴𝐻തതതതଶ =   ඥ16ଶ + 8ଶ 𝑐𝑚

𝑝  =   𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐴𝐶തതതത  =   ൫4√5 + 20 +

𝑆஺஻஼ =
𝐵𝐶തതതത ∙ 𝐴𝐻തതതത

2
=

20 ∙ 8

2
 𝑐𝑚ଶ = 80  𝑐𝑚

 

2. Nel trapezio ABCD, nella figura a lato, la base 
minore è congruente all’altezza del trapezio che 
misura 𝟏𝟎 𝒄𝒎.  Determina il perimetro del

 

 

Soluzione 

Essendo l’angolo 𝐴መ = 45° e il triangolo ADH rettangolo in H, anche 

Pertanto il triangolo ADH è rettangolo e isoscele sulla base AD. Quindi:  

Applichiamo il Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo A

𝐴𝐷തതതത  =  ඥ𝐴𝐻തതതതଶ + 𝐷𝐻തതതതଶ =   ඥ10ଶ + 10ଶ 𝑐𝑚

Essendo l’angolo 𝐵෠ = 30°,  il triangolo BCK risulta essere la metà del triangolo equilatero di semibase CK.

Quindi  𝐵𝐶തതതത  =   2 ∙ 𝐶𝐾തതതത  =   2 ∙ 10 𝑐𝑚 =

Applichiamo il Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo 

𝐾𝐵തതതത  =  ඥ𝐵𝐶തതതതଶ − 𝐶𝐾തതതതଶ =   ඥ20ଶ − 10ଶ 𝑐𝑚

𝐴𝐵തതതത  =   𝐴𝐻തതതത + 𝐻𝐾തതതത + 𝐾𝐵തതതത  =   ൫10 + 10 +

𝑝  =   𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐷𝐶തതതത + 𝐴𝐷തതതത  =   ൫20 +
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Soluzione 
 

le proiezioni dei cateti sull’ipotenusa misurano 𝟒 𝒄𝒎

  20 𝑐𝑚 . 

° Teorema di Euclide al triangolo rettangolo ABC : 

√64 𝑐𝑚 =   8 𝑐𝑚 . 

al triangolo rettangolo ABH : 

 =   √16 + 64 𝑐𝑚 =   √80 𝑐𝑚 =   √16 ∙ √5

al triangolo rettangolo ACH : 

𝑐𝑚 =   √256 + 64 𝑐𝑚 =   √320 𝑐𝑚 =   √64

+ 8√5൯ 𝑐𝑚 =   ൫20 + 12√5൯ 𝑐𝑚 . 

𝑚ଶ . 

 
 

Nel trapezio ABCD, nella figura a lato, la base 
minore è congruente all’altezza del trapezio che 

Determina il perimetro del trapezio. 

e il triangolo ADH rettangolo in H, anche 𝐴𝐷෡𝐻 = 45° . 

Pertanto il triangolo ADH è rettangolo e isoscele sulla base AD. Quindi:  𝐴𝐻തതതത = 𝐷𝐻തതതത

al triangolo rettangolo ADH : 

𝑐𝑚 =   √100 + 100 𝑐𝑚 =   √200 𝑐𝑚 =   √

,  il triangolo BCK risulta essere la metà del triangolo equilatero di semibase CK.

=   20 𝑐𝑚 . 

al triangolo rettangolo BCK : 

𝑐𝑚 =   √400 − 100 𝑐𝑚 =   √300 𝑐𝑚 =   √

+ 10√3൯ 𝑐𝑚 =   ൫20 + 10√3൯ 𝑐𝑚 . 

൫ + 10√3 + 20 + 10 + 10√2൯ 𝑐𝑚 =   ൫50 + 10

  2 

𝒄𝒎  e 𝟏𝟔 𝒄𝒎. Determina il 

5 𝑐𝑚 =   4√5 𝑐𝑚  . 

64 ∙ √5 𝑐𝑚 =   8√5 𝑐𝑚  . 

ത = 10 𝑐𝑚 . 

√100 ∙ √2 𝑐𝑚 =   10√2 𝑐𝑚 . 

,  il triangolo BCK risulta essere la metà del triangolo equilatero di semibase CK. 

√100 ∙ √3 𝑐𝑚 =   10√3 𝑐𝑚 . 

൫ 10√3 + 10√2൯ 𝑐𝑚 . 
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3.  Date le tre rette di equazioni:   𝒙 − 𝟐 = 𝟎 ,        𝒙 − 𝒚 − 𝟑 = 𝟎   ,       𝒚 = −𝒙 + 𝟓 . 

a. traccia i grafici delle tre rette; 
b. determina i punti di intersezione delle tre rette; 
c. determina il perimetro del triangolo delimitato dalle tre rette; 
d. determina l’area del triangolo delimitato dalle tre rette. 

 

Soluzione 

Determiniamo i punti di intersezione delle tre rette: 

൜
𝑥 − 2 = 0 

𝑦 = −𝑥 + 5
           ቄ

𝑥 = 2 
−

          ቄ
− 

𝑦 = −2 + 5
     ൜

𝑥 = 2 
𝑦 = 3

     ⇒    𝐴 (2; 3) 

൜
𝑥 − 2 = 0 
𝑦 = 𝑥 − 3

              ቄ
𝑥 = 2 

−
         ቄ

− 
𝑦 = 2 − 3

        ൜
𝑥 = 2 

𝑦 = −1
     ⇒  𝐵 (2; −1) 

ቊ

 
𝑦 = −𝑥 + 5
𝑦 = 𝑥 − 3   

           ቄ
𝑥 − 3 = −𝑥 + 5

−
            ቄ

𝑥 + 𝑥 = 3 + 5
−

         ቄ
2𝑥 = 8 

−
  

ቄ
𝑥 = 4 

−
                     ቄ

−
𝑦 = 4 − 3 

                        ൜
𝑥 = 4
𝑦 = 1

             ⇒    𝐶 (4; 1) 

𝐴𝐵തതതത   =   |𝑦஺ − 𝑦஻|   =   |3 − (−1)|   =   |3 + 1|  =   4 . 

𝐴𝐶തതതത =  ඥ(𝑥஺ − 𝑥஼)ଶ + (𝑦஺ − 𝑦஼)ଶ   =   ඥ(2 − 4)ଶ + (3 − 1)ଶ   =   ඥ(−2)ଶ + (2)ଶ   =   √4 + 4   =  √8   =  2√2 . 

𝐵𝐶തതതത =  ඥ(𝑥஻ − 𝑥஼)ଶ + (𝑦஻ − 𝑦஼)ଶ   =   ඥ(2 − 4)ଶ + (−1 − 1)ଶ   =   ඥ(−2)ଶ + (−2)ଶ   =  √8   =  2√2 . 

𝑝  =   𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐴𝐶തതതത  =   ൫4 + 2√2 + 2√2൯ 𝑐𝑚 =   ൫4 + 4√2൯ 𝑐𝑚 . 

Essendo le rette AC e BC perpendicolari tra loro ( 𝑚஺஼ = −
ଵ

௠ಳ಴
 ),  AC e  BC rappresentano i cateti del triangolo 

rettangolo ABC. 

Pertanto l’area è: 

𝑆஺஻஼ =
𝐴𝐶തതതത ∙ 𝐵𝐶തതതത

2
=

2√2 ∙ 2√2

2
 𝑐𝑚ଶ = 4  𝑐𝑚ଶ . 

 
 
 
 
 


